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Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Pellworm 

am  

30.08.2023 

um 20.00 Uhr 

im im Sitzungssaal der Gemeinde Pellworm, Uthlandestr. 1 

 

 

 

Teilnehmer: Bgm.´in Astrid Korth  Beginn: 20.00 Uhr 

 Marc Lucht Nico Nommsen 

 Bettina Eisert  Rolf Holsteiner 

 Tore Zetl Dethlef Dethlefsen 

 Christine Siegelmann Ingrid Iben-Schikotanz 

 Silke Backsen Dirk Peterssen 

 

Von der Verwaltung: Sandra Rohde LVB Amt Pellworm (per ViKo) 

 Claus Stock (Protokollführer) 

 

 

 

TAGESORDNUNG: 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

2.  Beschlussfassung über Änderungsanträge der Tagesordnung 

3.  Genehmigung der Niederschrift vom x 

4.  Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der letzten Sitzung 

5.  Einwohnerfragestunde 

6.  Bericht der Bürgermeisterin 

7.  Beratung und Beschlussfassung über die Umsetzung des Masterplan 2030, Teilprojekt I 

8.  Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 

Es ist beabsichtigt den folgenden TOP unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu beraten und ggf. 

Beschlüsse zu fassen. 

 

9.  Grundstücks- und Personalangelegenheiten (einschl. Vergaben) 

 

 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

 

 Die Bgm.´in begrüßt die Anwesenden. Sie eröffnet die Sitzung, stellt die Ordnungsmäßigkeit 

der Einladung sowie die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 Sie weist darauf hin, dass während der Sitzung Film- und Tonaufnahmen nicht zulässig sind. 

 

2.  Beschlussfassung über Änderungsanträge der Tagesordnung 

 

 Die Bgm.´in teilt mit, dass irrtümlich zu TOP 3 keine Daten eingetragen wurden. Vorliegend 

geht es um die Niederschriften vom 07.06.23 sowie 11.07.2023 
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 Die Ergänzung zu TOP 3 sowie der Entfall von TOP 9 wird einstimmig beschlossen. 

 

 Es wird beantragt, TOP 7 umzubenennen in  

 Beratung und Beschlussfassung Digitalisiertes Energiecontrolling öffentl. 

Liegenschaften, Teilnahme als kommunaler Projektpartner an europaweitem 

Förderprojekt "Horizon Europe Framework Programme (HORIZON)", Aufruf 

"HORIZON-CL5-2023-D4-02" 

  

 Nach kontroverser Diskussion wird mit  

  6 Ja-Stimmen  

  Und 

  5 Nein-Stimmen 

 beschlossen, dass eine Umbenennung nicht erfolgt. 

 

3.  Genehmigung der Niederschriften vom 07.06.2023 und 11.07.2023 

 

 Die Niederschrift vom 07.06.2023 wird einstimmig festgestellt, die Niederschrift vom 

11.07.2023 wird mit 10 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung festgestellt. 

 

4.  Bekanntgabe von nichtöffentlichen Beschlüssen aus der letzten Sitzung 

 

 Es wurde keine Beschlüsse gefasst 

 

5.  Einwohnerfragestunde 

 

 Keine Anfragen 

 

6.  Bericht der Bürgermeisterin 

 

 Der Bericht bezieht sich auf die Zeit 12.07. – 30.08.2023 

 

 In der Zeit haben die Ausschüsse ihre Arbeit aufgenommen. In der Regel nehme ich an allen 

Sitzungen teil. 

 Auf dem Festland haben ebenfalls einige konstituierende Sitzungen stattgefunden, an denen 

ich als Bürgermeisterin oder auch als Amtsvorsteherin teilgenommen habe. Z.B. in Schlüttsiel 

oder Strucklahnungshörn. 

 Wir haben uns als Parteivorsitzende getroffen und auch mit den 

Bürgermeisterinstellvertreterinnen sind wir zusammengekommen, um uns auszutauschen. 

 Die MVZ-Gesellschafter treffen sich regelmäßig. 

 Bei den Eigenbetrieben hat eine Dienstversammlung stattgefunden, hier bestand der Wunsch, 

einen Personalrat zu gründen. Dies führt das Personal jetzt in eigener Verantwortung durch. 

 Im Moment sind einige Anfragen nach Gesprächen mit Bürgern. Hier erfolgt immer sofort 

eine Terminierung. Je nach Wunsch wird das Thema an die Ausschüsse weitergeleitet bzw. 

direkt von mir bearbeitet. 

 Am 15.08.23 fand die Winschübung mit Northern Helicopter, der Freiwilligen Feuerwehr 

Pellworm, den Ärzten, der SEG und dem Rettungsdienst statt. Northern Helicopter ist 

zuständig für die Offshore-Rettungsflüge. 

 Vielen Dank an die Feuerwehr für die Ausrichtung und an alle für die gelungene Übung.  

 Außerdem tagte die Mitgliederversammlung der Halliggemeinschaft für die Biosphäre. Das 

ergab einen interessanten Einblick, wie dort die Biosphäre gelebt wird. Dies wird auch für uns 

wichtig werden, gemeinsam mit den Halligen.  

 

 



3 

 

7.  Beratung und Beschlussfassung über die Umsetzung des Masterplan 2030, Teilprojekt I 

  

  Dethlef Dethlefsen erklärt sich aufgrund seines Anteils bei der PEEG für befangen und 

verlässt den Sitzungssaal. 

 

 Sachdarstellung und Begründung:  
 Die Gemeinde verfolgt das Ziel, ihre Energiewende in den im Masterplan 2030 formulierten 

Bereichen umzusetzen.  

 Sie stellt für o.g. Projekt durch Ihre inseleigenen Merkmale mit Alleinstellungscharakter an 

zu betrachtender Größe, Bewohnerzahl und Energieströmen ein ideal zu betrachtendes Test-

feld zur Verfügung.  

 Mit der Teilnahme an diesem europaweit konzipierten Programm profitiert die Gemeinde 

nicht nur von den Projektverläufen und Expertise der anderen Akteure. Sie wird der  

Allgemeinheit in Ihrer Funktion als Modellregion dienen und wertvolle Erkenntnisse zur 

Verfügung stellen können.  

 Die Kopplung von lokal produzierter Energie und Flexibilisierung des Strombezugs sind  

essentielle Bausteine für das Gelingen einer Energiewende.  

 Im Rahmen des Projektes digitalisiert Pellworm unter anderem das Energiecontrolling der 

gemeindeeigenen Liegenschaften und schafft damit grundlegende Voraussetzungen für die 

weiteren Handlungsfelder laut Masterplan 2030.  

 Zudem speist die Kommune aus den Projektgeldern die dafür nötige gemeindliche Projekt-

Koordinationsleistung in Form einer halben Stelle.  

 Die Liste und das Ineinandergreifen aller beteiligten Akteure und die Beschreibung der Test-

felder inkl. Testfeld Pellworm sind in Anhang A "Pilots and Testbeds_BuiltData" dargestellt.  

 

  Von einigen Anwesenden wird das Beschlussverfahren grundsätzlich in Frage gestellt. Das 

komplexe Thema ließe derzeit noch viele Fragen unbeantwortet. Es wird daher angeregt, dass 

eine Vorberatung in den Ausschüssen stattfindet. 

 

 Gegenteilige Meinung ist, dass es sich vorliegend nur um den Antrag auf Projektteilnahme 

handelt. Eine Beratung in den Ausschüssen könne erfolgen, wenn dem Antrag zugestimmt 

und die Parameter bekannt sind. 

 

 Es wird angeregt, über die Klimamanagement-Stelle erneut zu diskutieren und sich für eine 

erneute Schaffung dieser Stelle zu bemühen. 

 

 Die Anwesenden sind aber darüber einig, dass der Beschlussvorschlag dahingehend erweitert 

wird, dass die Kommune aus den Projektgeldern die dafür nötige gemeindliche Projekt-

Koordinationsleistung in Form einer zusätzlichen halben Stelle speist.  

 

 Beschlussvorschlag:  
 Die Gemeinde Pellworm beschließt die Teilnahme an der Bewerbung um den Projektaufruf 

"HORIZON-CL5-2023-D4-02". 

 

 Nach Verlesen des Beschlussvorschlages durch die Bgm.´in wird dieser mit 

    6 Ja-Stimmen  

    und 

    4 Nein-Stimmen  

 mit der obigen Erweiterung beschlossen 

 

8.  Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 

 Dethlef Dethlefsen nimmt wieder an der Sitzung teil. 
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Die CDU-Fraktion teilt mit, dass Christine Siegelmann mit sofortiger Wirkung den 

Fraktionsvorsitz übernommen hat.  

 

Stand Tiefwasseranleger 

 

Die Bgm.´in teilt mit, dass Freitag eine weitere ViKo stattfinden wird. Neuigkeiten werden 

sofort mitgeteilt. 

Auf Nachfrage teilt die Bgm.´in mit, dass eine Beteiligung der Fraktionen an den ViKo´s 

bisher nicht vorgesehen ist, da es nur um die Verwaltungsstrukturen geht und keine 

Entscheidungen getroffen werden müssen. 

 

Mit Dank an die Anwesenden schließt Bgm.´in Korth die Sitzung um 20.55 Uhr 

 

 

 

 

 

Vorsitzende  Protokoll 

 


